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Metanol y EtanolMetanol y Etanol

Alcohol es un excelente combustible para motores de Alcohol es un excelente combustible para motores de 
combusticombustióón interna, y es posible producirlo de n interna, y es posible producirlo de 
muchas formas, incluyendo biomasa renovable.muchas formas, incluyendo biomasa renovable.
EthylEthyl alcohol o etanol se produce principalmente por alcohol o etanol se produce principalmente por 
fermentacifermentacióón de biomasa, principalmente man de biomasa, principalmente maííz y caz y cañña a 
de azde azúúcar. Metanol es producido mcar. Metanol es producido máás s 
econeconóómicamente a partir de gas natural, y tambimicamente a partir de gas natural, y tambiéén se n se 
obtiene de carbobtiene de carbóón o madera.n o madera.
Etanol es, en muchos sentidos, un combustible Etanol es, en muchos sentidos, un combustible 
superior, sin embargo es msuperior, sin embargo es máás caro producirlo al s caro producirlo al 
compararlo con metano.compararlo con metano.



Cuadro comparativoCuadro comparativo



Metanol (CHMetanol (CH33OH)OH)
Una de sus principales ventajas es que puede ser producido a parUna de sus principales ventajas es que puede ser producido a partir de tir de 
recursos abundantes tales como gas natural, carbrecursos abundantes tales como gas natural, carbóón e incluso madera. n e incluso madera. 
Una mezcla de 85% metanol y 15% gasolina (M85) es un combustibleUna mezcla de 85% metanol y 15% gasolina (M85) es un combustible con con 
el cual los fabricantes de vehel cual los fabricantes de vehíículos pueden adaptar sus motores con culos pueden adaptar sus motores con 
cambios menores.cambios menores.
Flexible Fuel Flexible Fuel VehiclesVehicles ((FFVsFFVs) pueden operar con gasolina o mezclas de ) pueden operar con gasolina o mezclas de 
gasolina/metanol. gasolina/metanol. FFVsFFVs ofrecen a los usuarios un vehofrecen a los usuarios un vehíículo familiar, con culo familiar, con 
combustible lcombustible lííquido, y un desempequido, y un desempeñño similar o incluso mejor que aquellos o similar o incluso mejor que aquellos 
dedicados exclusivamente a gasolina.dedicados exclusivamente a gasolina.
Sus principales desventajas son la baja densidad de energSus principales desventajas son la baja densidad de energíía (cercana a la a (cercana a la 
mitad de la gasolina), llama invisible en M100, dificultades de mitad de la gasolina), llama invisible en M100, dificultades de partida en partida en 
frfríío, mayores emisiones de formaldeho, mayores emisiones de formaldehíídos, y la posibilidad que su dos, y la posibilidad que su 
producciproduccióón se mantenga unida a los actuales pan se mantenga unida a los actuales paííses exportadores de ses exportadores de 
petrpetróóleo.leo.
AdemAdemáás, metanol es ts, metanol es tóóxico y corrosivo. Su derramamiento puede producir xico y corrosivo. Su derramamiento puede producir 
dadañños a la ropa, calzado o pintura de automos a la ropa, calzado o pintura de automóóviles y el contacto prolongado viles y el contacto prolongado 
con la piel podrcon la piel podríía resultar en envenenamiento.a resultar en envenenamiento.



Emisiones asociadasEmisiones asociadas
En general, un motor de metanol produce En general, un motor de metanol produce 
menores emisiones nocivas de escape que un menores emisiones nocivas de escape que un 
motor a gasolina comparable.motor a gasolina comparable.
Metanol tiene una baja temperatura de Metanol tiene una baja temperatura de 
combusticombustióón de llama, produciendo menores n de llama, produciendo menores 
emisiones de emisiones de NOxNOx (aprox. la mitad que (aprox. la mitad que 
gasolina)gasolina)
Es un combustible de baja Es un combustible de baja volatibilidadvolatibilidad
(produciendo bajas emisiones (produciendo bajas emisiones evaporativasevaporativas))
Sus emisiones de COV tienen baja reactividad Sus emisiones de COV tienen baja reactividad 
fotoqufotoquíímica (tendencia a producir mica (tendencia a producir smogsmog), ya ), ya 
que gran parte corresponden a metano (CH4)que gran parte corresponden a metano (CH4)



Emisiones asociadasEmisiones asociadas
Metanol casi no contiene azufre, por lo tanto genera bajas emisiMetanol casi no contiene azufre, por lo tanto genera bajas emisiones ones 
sulfurosas y no emite humo negro al operar en mezcla rica.sulfurosas y no emite humo negro al operar en mezcla rica.
Las emisiones de CO son similares que en gasolina, pero metanol Las emisiones de CO son similares que en gasolina, pero metanol 
permite incursiones mpermite incursiones máás pobres de mezcla, bajando la tasa de s pobres de mezcla, bajando la tasa de 
formaciformacióón de CO.n de CO.
La emisiLa emisióón de aldehn de aldehíídos es mayor que en motores a gasolina. dos es mayor que en motores a gasolina. 
Experimentos con mezclas metanol/gasolina indican que las Experimentos con mezclas metanol/gasolina indican que las 
emisiones de aldehemisiones de aldehíídos aumentan en forma lineal con la cantidad de dos aumentan en forma lineal con la cantidad de 
metanol en la mezcla. Formaldehmetanol en la mezcla. Formaldehíído corresponde a cerca del 98% do corresponde a cerca del 98% 
de las emisiones totales de aldehde las emisiones totales de aldehíídos en un motor a metanol. Como dos en un motor a metanol. Como 
comparacicomparacióón, solo un 31 a 54% de los aldehn, solo un 31 a 54% de los aldehíídos totales producidos dos totales producidos 
por vehpor vehíículos culos gasolinerosgasolineros son formaldehson formaldehíídos. Formaldehdos. Formaldehíído es un do es un 
constituyente del constituyente del smogsmog y es tambiy es tambiéén responsable de la irritacin responsable de la irritacióón n 
ocular. Sistemas de tratamiento pueden reducir este compuesto coocular. Sistemas de tratamiento pueden reducir este compuesto con n 
eficiencias de hasta 90%.eficiencias de hasta 90%.
Emisiones de Emisiones de benzenobenzeno son menores que las asociadas a motores con son menores que las asociadas a motores con 
gasolina.gasolina.
Comparado con diesel, metanol ofrece menores emisiones de Comparado con diesel, metanol ofrece menores emisiones de NOxNOx y y 
partpartíículas, mientras que las emisiones de NMOG, CO y culas, mientras que las emisiones de NMOG, CO y 
formaldehformaldehíído son mayores (pero pueden ser controladas con do son mayores (pero pueden ser controladas con 
dispositivos de postdispositivos de post--tratamiento).tratamiento).



Motores alimentados con metanolMotores alimentados con metanol

Metanol es ideal para ser usado en Metanol es ideal para ser usado en 
motores de combustimotores de combustióón interna de ciclo n interna de ciclo 
Otto.Otto.
Entre los problemas asociados a la Entre los problemas asociados a la 
utilizaciutilizacióón de metanol en vehn de metanol en vehíículos culos 
corrientes estcorrientes estáán:n:

Dificultades de partida en frDificultades de partida en frííoo
Problemas de contaminaciProblemas de contaminacióón de aceite n de aceite 
lubricantelubricante
Mayor desgaste de motorMayor desgaste de motor
Incompatibilidad de ciertos materiales debido a Incompatibilidad de ciertos materiales debido a 
las caracterlas caracteríísticas corrosivas del metanolsticas corrosivas del metanol



Partidas en frPartidas en frííoo
Metanol no se vaporiza bien a bajas temperaturas, lo Metanol no se vaporiza bien a bajas temperaturas, lo 
cual hace difcual hace difíícil la operacicil la operacióón de partida cuando en n de partida cuando en 
condiciones frcondiciones fríías. Con una temperatura de 12as. Con una temperatura de 12ººCC un un 
motor convencional de gasolina trabajando con motor convencional de gasolina trabajando con 
metanol no partirmetanol no partiráá. Esta condici. Esta condicióón puede ser n puede ser 
mejorada hasta llegar al rango de 0mejorada hasta llegar al rango de 0--55ººCC mejornadomejornado las las 
condiciones de atomizacicondiciones de atomizacióón del combustible, n del combustible, 
aplicando calor para la volatilizaciaplicando calor para la volatilizacióón y mezclando n y mezclando 
metanol con combustibles de mayor metanol con combustibles de mayor volatibilidadvolatibilidad..
ToyotaToyota ha reportado ha reportado pertidaspertidas en el rango en el rango --2020ººCC con con 
M85 en su sistema de mezcla pobre. Al parecer, los M85 en su sistema de mezcla pobre. Al parecer, los 
problemas de partida en frproblemas de partida en fríío son fo son fááciles de resolver.ciles de resolver.



ContaminaciContaminacióón del lubricanten del lubricante
Durante las partidas en frDurante las partidas en fríío, metanol penetra ro, metanol penetra ráápidamente el aceite pidamente el aceite 
lubricante del motor, alcanzando niveles altos en corto tiempo.lubricante del motor, alcanzando niveles altos en corto tiempo.
La gasolina tambiLa gasolina tambiéén se mezcla con el lubricante, pero las modernas n se mezcla con el lubricante, pero las modernas 
formulaciones pueden tolerar contaminaciformulaciones pueden tolerar contaminacióón de gasolina sin problemas, n de gasolina sin problemas, 
cosa que no ocurre con metanol.cosa que no ocurre con metanol.
En los primeros 15 minutos de operaciEn los primeros 15 minutos de operacióón con metanol, el lubricante se n con metanol, el lubricante se 
convierte en una emulsiconvierte en una emulsióón de aceiten de aceite--metanolmetanol--agua que no lubricaragua que no lubricaráá
adecuadamente el motor. Esto se mantiene hasta que la temperaturadecuadamente el motor. Esto se mantiene hasta que la temperatura alcanza a alcanza 
aproximadamente 70aproximadamente 70ººCC, donde los contaminantes se evaporan., donde los contaminantes se evaporan.
Este ciclo de contaminaciEste ciclo de contaminacióón/evaporacin/evaporacióón toma lugar en los primeros 15n toma lugar en los primeros 15--20 20 
minutos de trabajo del motor, dependiendo de cuan rminutos de trabajo del motor, dependiendo de cuan ráápidamente el metanol pidamente el metanol 
alcanza su temperatura de evaporacialcanza su temperatura de evaporacióón. Viajes cortos de solo 5n. Viajes cortos de solo 5--10 minutos 10 minutos 
resultarresultaríían en una continua degradacian en una continua degradacióón del aceite lubricante.n del aceite lubricante.



Desgaste de motorDesgaste de motor
Varios estudios han mostrado un aumento significativo en la tasaVarios estudios han mostrado un aumento significativo en la tasa en la cual los en la cual los 
componentes del motor presentan fallas, especialmente en la partcomponentes del motor presentan fallas, especialmente en la parte superior de la e superior de la 
muralla del cilindro y en el anillo superior.muralla del cilindro y en el anillo superior.
Inicialmente se creInicialmente se creíía que el metanol a que el metanol ““lavabalavaba”” el lubricante en esas el lubricante en esas ááreas y dejaba reas y dejaba 
las paredes sin proteccilas paredes sin proteccióón.n.
Estudios recientes indican que este desgaste de las paredes puedEstudios recientes indican que este desgaste de las paredes puede deberse por los e deberse por los 
efectos corrosivos de efectos corrosivos de áácidos formados durante la combusticidos formados durante la combustióón.n.
Muestras de condensaciMuestras de condensacióón generada en la pared de un motor experimental indican n generada en la pared de un motor experimental indican 
que esta se compone principalmente de agua y metanol, junto con que esta se compone principalmente de agua y metanol, junto con pequepequeññas as 
fracciones de formaldehfracciones de formaldehíído, do, áácido fcido fóórmico, y precipitados de hierro. En presencia rmico, y precipitados de hierro. En presencia 
de peroxido de hidrde peroxido de hidróógeno, el cual es producido en la combustigeno, el cual es producido en la combustióón de metanol), n de metanol), áácido cido 
ffóórmico se transforma en rmico se transforma en áácido cido perfperfóórmicormico, el cual es altamente reactivo con hierro., el cual es altamente reactivo con hierro.
El El áácido cido perfperfóórmicormico es tan reactivo que es muy difes tan reactivo que es muy difíícil obtener una muestra que cil obtener una muestra que 
actualmente lo contenga. Sin embargo, todos los actualmente lo contenga. Sin embargo, todos los rectantesrectantes y sus productos estaban y sus productos estaban 
presentes en la combustipresentes en la combustióón. Por esta razn. Por esta razóón, los estudios indican que este compuesto n, los estudios indican que este compuesto 
es el elemento causante del desgaste acelerado del motor. es el elemento causante del desgaste acelerado del motor. 
Este problema podrEste problema podríía ser resuelto desarrollando formulaciones de aceite lubricante a ser resuelto desarrollando formulaciones de aceite lubricante 
que que proteganprotegan el motor del el motor del áácido cido perfperfóórmicormico..



Incompatibilidad de materialesIncompatibilidad de materiales
Muchos de los materiales usados en motores alimentados con gasolMuchos de los materiales usados en motores alimentados con gasolina son ina son 
incompatibles para trabajar con metanol.incompatibles para trabajar con metanol.
Metanol, y tambiMetanol, y tambiéén etanol en menor medida, es corrosivo del plomo, n etanol en menor medida, es corrosivo del plomo, 
magnesio, aluminio, asmagnesio, aluminio, asíí como en plcomo en pláásticos y elaststicos y elastóómeros que se utilizan meros que se utilizan 
normalmente en sistemas de normalmente en sistemas de combstiblecombstible vehiculares.vehiculares.
En motores modernos, componentes tales como estanque de combustiEn motores modernos, componentes tales como estanque de combustible, ble, 
diafragma de la bomba de combustible, flotador del estanque, cuediafragma de la bomba de combustible, flotador del estanque, cuerpo de la rpo de la 
bomba, sellos, anillos, etc., son fabricados de materiales que sbomba, sellos, anillos, etc., son fabricados de materiales que se degradare degradaríían an 
ante la presencia de metanol.ante la presencia de metanol.
Estos problemas de incompatibilidad raramente se presentan con mEstos problemas de incompatibilidad raramente se presentan con mezclas ezclas 
pobres en metanol (M15), pero al trabajar con M85 o M100 es necepobres en metanol (M15), pero al trabajar con M85 o M100 es necesario sario 
cambiar elementos sujetos a la accicambiar elementos sujetos a la accióón corrosiva del combustible (estanque n corrosiva del combustible (estanque 
de combustible de acero inoxidable).de combustible de acero inoxidable).



Etanol (CEtanol (C22HH55OH)OH)

Como combustible, su densidad energComo combustible, su densidad energéética por unidad tica por unidad 
de volumen es un poco menor que 2/3 de la que de volumen es un poco menor que 2/3 de la que 
ofrece la gasolina. Esto implica que un tanque de ofrece la gasolina. Esto implica que un tanque de 
etanol debe tener 1,5 veces el volumen de un tanque etanol debe tener 1,5 veces el volumen de un tanque 
de gasolina para generar la misma autonomde gasolina para generar la misma autonomíía.a.
Esta desventaja es disminuida si el vehEsta desventaja es disminuida si el vehíículo es culo es 
disediseññado y ajustado para aprovechar el mayor ado y ajustado para aprovechar el mayor ííndice ndice 
de octano de etanol puro (109 de octano de etanol puro (109 vsvs 9090--100).100).
Comparado con metanol, etanol ofrece mejor Comparado con metanol, etanol ofrece mejor 
densidad energdensidad energéética, pero tiene mayores problemas de tica, pero tiene mayores problemas de 
partida en frpartida en fríío.o.



ProducciProduccióón y utilizacin y utilizacióónn
La experiencia mLa experiencia máás extensa con motores de etanol se s extensa con motores de etanol se 
presenta en Brasil. En 1985, los vehpresenta en Brasil. En 1985, los vehíículos impulsados culos impulsados 
con combustibles de base alcohol alcanzaron 92% de con combustibles de base alcohol alcanzaron 92% de 
las ventas anuales. Sin embargo, la baja de precio de las ventas anuales. Sin embargo, la baja de precio de 
los derivados del petrlos derivados del petróóleo y el alza del precio de leo y el alza del precio de 
azazúúcar hizo este negocio muy poco rentable. Las car hizo este negocio muy poco rentable. Las 
ventas de vehventas de vehíículos nuevos con base alcohol han culos nuevos con base alcohol han 
bajado a solo un 1% en el 2002.bajado a solo un 1% en el 2002.
No obstante, la gasolina de Brasil contienen 22% de No obstante, la gasolina de Brasil contienen 22% de 
bioetanolbioetanol..
Sin considerar la amplia disponibilidad de biomasa y Sin considerar la amplia disponibilidad de biomasa y 
territorio agrterritorio agríícola disponible en Brasil, este programa cola disponible en Brasil, este programa 
depende de un importante subsidio para su viabilidad, depende de un importante subsidio para su viabilidad, 
y no puede ser considerado como y no puede ser considerado como ééxito en un sentido xito en un sentido 
econeconóómico amplio.mico amplio.




	Alcoholes:Metanol y Etanol
	Metanol y Etanol
	Cuadro comparativo
	Metanol (CH3OH)
	Emisiones asociadas
	Emisiones asociadas
	Motores alimentados con metanol
	Partidas en frío
	Contaminación del lubricante
	Desgaste de motor
	Incompatibilidad de materiales
	Etanol (C2H5OH)
	Producción y utilización
	

